

向谷文昌学习 争当清正廉洁的好干部

——廉政微党课

省林业局直属机关党委副书记、直属机关纪委书记 林泰华

清正廉洁，是共产党人的政治本色，是党永葆纯洁性的必然要求，也是当好党和人民的好干部正气之源。习近平总书记指出，清正廉洁，就是“党的干部必须敬畏权力、慎用权力，守住自己的政治生命线，保持巨腐蚀、永不沾的政治本色”。林人楷模谷文昌，他的事迹和精神正是一名共产党人清正廉洁的真实写照。

谷文昌同志一生艰苦奋斗、廉洁奉公，心中时刻惦记着责任和人民，始终做到不谋私利、严于律己、公私分明、展示了共产党人“朗如日月、清如水镜”的人格力量，为怎样才是一名清正廉洁的共产党人作了生动的诠释。

“共产党员，党说要去哪里，就去哪里”。谷文昌同志一生跌宕起伏，无论在任何岗位、处于何种境遇，他从未忘记自己的党员身份，即便文革中遭批斗、被下放，他也始终坚持“不能因为受了委屈，就丧失信念”“任何时候都要相信党，相信组织”。**向谷文昌学习，就要像他一样常修为政之德，坚定理想信念。**人生如屋，信仰如柱。只有像谷文昌那样自觉强化政德修养，才能永葆共产党人本色。**一要明大德。**天下至德，莫过于忠。明大德，莫过于始终对党保持绝对忠诚。对党忠诚，就要忠诚党的信仰。对共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念是共产党人的政

治灵魂。要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，自觉用其思想武装头脑、指导实践、推动工作，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，增进政治认同、思想认同、情感认同，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二要守公德。习近平总书记指出，我们共产党人守公德，就是要强化宗旨意识，全心全意为人民服务，恪守立党为公、执政为民理念，自觉践行人民对美好生活的向往就是我们奋斗目标的承诺。要始终秉持“人民就是江山，江山就是人民”的理念，当好“人民的勤务员”，甘于“无我”，以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，多做对人民有益的事情。

三要严私德。习总书记指出：“严私德，就是要严格约束自己的操守和行为。”私德不严，公德难守，大德弗明。我们平时要从一点一滴完善自我，从小事小节加强修养，真正做到慎独慎初慎微慎欲。要注重在党史学习中感悟崇尚老一辈无产阶级革命家严于律己、乐于接受监督、严格家教家风的崇高风范，切实践行社会主义核心价值观，做到心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑，自觉把个人追求和人生价值体现在为党和人民事业的奋斗之中。

“当领导的要先把我的手洗干净，把腰杆挺直”。谷文昌为官一世，始终干干净净做事、清清白白做人。他在东山14年，到福州就任林业厅副厅长时，家当只有两只皮箱、两只木箱、两瓮咸菜。**向谷文昌学习，就要像他一样常思贪欲之害，始终洁身**

自好。人生而有欲。正当的欲望是生命和事业的动力，贪婪的欲望则是堕落犯罪的根源。一个干部，一旦忘了初心，欲望无度，最终必然走上毁灭自己的不归之路。因此，要像谷文昌一样无欲则刚。

首先，莫贪财。谷文昌一生“不许沾公家的一点油”，但纵观这些年落马的领导干部，不论级别高低，无一不跟金钱有关。中国华融资产管理股份有限公司党委书记及董事长赖小民因犯贪污、受贿沦为阶下囚，被判处死刑。赖小民长期在金融部门工作，并担任金融公司高管，年薪不低，与普通公务人员相比甚至可以说是收入不菲，然而，他仍不知足，疯狂利用手中权力敛财，经相关部门调查，赖小民在职期间受贿金额已超过 17 亿，专门购买一套房子来藏匿赃款。权力换来金钱，但换不到尊严和自由，一旦贪婪追求金钱，无异于一砖一瓦给自己建造监狱。

其次，忌贪名。一切名利皆浮云。但总有一些人喜欢沽名钓誉，想方设法往自己脸上贴金。甘肃省榆中县不顾当地为国家级贫困县的现实，在入城口处花 6000 多万建造秦汉仿古城门、以及两个远离居住区的景观广场，没有将有限的财力优先用于民生改善，而是举债在城市出入口“造景”“造门”，盲目立项、搞“形象工程”。司法部原党组成员、政治部主任卢恩光年龄、学历等全面造假，一路拉关系买官和谋取荣誉，从一名私营企业主一步步变身为副部级干部。这些人不想着踏踏实实干一些对人民有益的事情，总想着搞政绩工程，搞学历造假，通过这些方式快速得到晋升，殊不知，一旦有了这些心理，许多问题就接踵而至，甚至让自己身

陷囹圄。**第三，勿贪权。**权力是把双刃剑，许多人因贪恋权力导致落马。河南省省管国有企业监事会原主席陈祥恩在省委第九届委员会、第十二届全国人民代表大会换届选举中获得选票，宴请相关人员为其拉票。2016年三门峡市县两级党委换届期间，三门峡市多名党员领导干部为本人或他人调整工作岗位、职务晋升，先后通过他人或直接向时任三门峡市委书记赵海燕说情打招呼。新乡市原副市长尚玉和为了得到原河南副省长吕德彬的提携，不惜以身试法，替吕买凶杀人。这些干部权欲极强，极尽阿谀奉承，溜须拍马之事，最终升的越高，跌得越深。

“不要以为是我爱人就照顾她”。谷文昌始终严于律己，不准县委给他妻子调整工资，将华侨赠送的汽车分配给其他人，始终告诫孩子“干部家属不能搞特殊化”，甚至不让孩子骑公家分配给他的自行车。**向谷文昌学习，就要像他一样常怀律己之心，保持一身正气。**严于律己是一种美德，也是一种修养。但许多官员就是放松了要求，未能做到“吾日三省吾身”，不能时刻反思、检点自己，最终导致铃铛入狱。因此，我们应该像谷文昌那样做到“治己存三省，居官畏四知”。**一要防微杜渐。**“勿以恶小而为之”。如果没有小事的清醒，怎么可能有大事的镇定和坚定，从十八大以来“老虎”“苍蝇”看，他们之前也是拥有雄心壮志，为民服务的好干部，但是不注重小节，做到防微杜渐，结果“千里之穴，毁于蚁穴”，留下的是深刻的教训和无尽的唏嘘。**二要公私分明。**习总书记指出，我们的权力是党和人民赋予的，是为

党和人民做事用的，姓公不姓私，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。要经常问一问自己，权力从何而来、为谁而用，有没有拿权力做交易，有没有用权力谋私利。始终牢固树立正确的权力观，做到事事出于公心、时时秉公用权，不弄权、揽权、越权。

三要净化圈子。中国是个“人情味”浓厚的社会，但把握不准就会“变味”。我们作为社会的人，始终生活在一个群体里，也需要有朋友圈。但对于党员干部而言，我们应该保持健康的生活情趣，提高自己“圈子”的标准，不能让低俗的品位和生活所侵蚀。要划定朋友圈交往的界限，将其与拉人情、搭关系、走后门区分开，更不能形成山头，搞团团伙伙，以此为资本，攫取政治利益和经济利益。同时，要像谷文昌一样约束好、教育好自己的家属，让家属成为我们工作中的拉袖人、净化器，而不能成为“压死骆驼的最后一棵稻草”。

谷文昌用他一生为我们树立了党员干部正确对待权力的标杆，我们应该像谷文昌一样始终绷紧清正廉洁这根弦，始终保持共产党员的高尚情操，干干净净做事、清清白白做人，不断净化林业政治生态，为福建林业高质量发展超越提供坚强政治保障。